



# 同样打CBA,犯规差距咋这么大

## 裁判哨响,数据不会说谎

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘瑞平

### 为什么他们犯规多

1月26日,浙江男篮大战山东,凭借外援兰兹伯格的出色发挥,浙江队120:119险胜。

在这场比赛中,浙江队球队席上连吃两次技术犯规,球队总经理方俊对裁判破口大骂。第二天,CBA对方俊做出停赛一场,罚款1万元的处罚。

这不是方俊第一次这样的表现,早在去年12月10日浙江队与上海队的比赛中,方俊就因为球队席指责裁判被驱逐出场,这让曾经是裁判的方俊很没面子。

上个赛季复赛阶段,方俊也因为在比赛中大骂裁判被驱逐出场,赛后被停赛两场,罚款10万元。

浙江队本赛季表现不错,积分榜排名第三,但他们的场均犯规也达到每场28.6次,排名第三。

本赛季几场有争议的比赛,浙江队也都身在其中。

去年12月29日,浙江队与青岛队的比赛,浙江队犯规38次,朱旭航、刘泽一、赖俊豪3人被罚下,两队共罚球101次,球员教练火气都很大,青岛队主教练吴庆龙因为裁判对浙江队的犯规判罚过重,抱恨技术台,被驱逐出场,并追罚两场。

今年1月3日,浙江队大战领头羊辽宁队,刘泽一、王奕博、王仔路3人被罚下,浙江队共犯规38次,辽宁队获得45次罚球。

这支球队为什么会有这么多犯规?

再回头看与山东队的这场比赛。

比赛第二节,山东队哈德森连续命中3个三分球,浙江队主教练刘维伟叫了暂停,没有布置战术,就是一通大骂,摔得战术板咣咣响,而且还不止一次,连外援兰兹伯格都被震惊了,诧异地看着刘维伟。

一个脾气火爆的总经理,一个脾气火爆的主教练,为这支球队注入了什么样的气质,才使得球队这么喜欢犯规?

有人说,爱骂人的教练不止一个啊?不错,还有一个爱骂人的教练,就是广东队主帅杜锋,他曾经在比赛中被罚出场,临走前还嘱咐队员:“一会儿动作大点啊!”

翻开犯规统计榜,广东队果然以场均29.8次名列第一。

这难道是巧合?

### 谁是CBA第一恶人

提起犯规,很多人第一个就想到北京队的王骁辉。

这位被球迷戏称为“王销毁”的球员,出生于1990年,是北京首钢四年三冠的主要成员,近来了球迷口中恶意犯规的代表。

受他犯规影响最大的是山西队的三双王富兰克林。去年12月12日,王骁辉在与富兰克林抢球时撞倒了富兰克林,致使富兰克林不能继续比赛,至今未愈。

1月25日,北京队再战山西,王骁辉特意在赛前找到富兰克林,向富兰克林道歉,并取得了富兰克林的谅解。

但富兰克林依然不能上场的山西队在最后时刻输给了北京,虽然山西队找来的救火队员莱多表现出色,但在之前很长一段时间,单外援作战的山西队处境艰难,从



王骁辉在场上干的都是脏活累活。 IC Photo

球迷看篮球比赛,最怕裁判吹哨,因为一响哨比赛就要中断,要不就是出界,要不就是失误,要不就是违例,当然最多的,还是犯规。

犯规,是CBA比赛的重要组成部分,虽然这项数据不如得分、篮板那么引人关注,但如果你仔细研究一下,还是很有意思的。

俗话说,数据不会说话,但它永远不会说谎。联赛已经打到36轮,我们就说说CBA的犯规。

►沈梓捷打球一点也不粗野。 IC Photo



联赛第六跌倒了第15名,眼看着季后赛越来越远,难怪山西队主帅丁伟在这场比赛之后继续炮轰北京队,抱怨北京队作风粗野。

去年10月22日,联赛第二轮,北京队对阵深圳队,王骁辉因为不服裁判判罚,吃到技术犯规,再加上之前的一次伸腿沈梓捷被判违体犯规,王骁辉直接被驱逐出场,也就此拉开了王骁辉本赛季的违体序幕。

接下来便是闹得沸沸扬扬的11月4日对阵广东一战,威姆斯抢断快速反击,王骁辉奋勇向前伸腿绊倒威姆斯,导致威姆斯被背下场,裁判在回看录像之后直接判夺权犯规。

这场比赛真正引起轩然大波,是北京队官微发的那个“桥归桥,路归路”,以及翟晓川发的“积极向上”,引来球迷一阵炮轰,北京队也得了个外号叫“路桥队”。

赛后,王骁辉被迫加停赛一场,并罚款5万元。

其实,王骁辉也很无奈啊!

看看比赛中他要防守的人,不是队中的头号外援得分手,就是沈梓捷、吴冠希这样的顶尖国内中锋,王骁辉个子不高,身体又不壮,年龄大了又跑不快,但球队给他的任务就是防守,除了犯规,他还有什么办法?

王骁辉19岁的时候就进入北京队,最高光一战是2011-2012赛季北京队客场挑战青岛队,王骁辉单节拿下21分,全场三分球4投3中拿下25分,可见,他是有一手三分球绝技的。

到目前为止,王骁辉共为北京队投中356个三分球,仅次于朱彦西和方硕,甚至都排在翟晓川之前。

本赛季,北京队遇到困难,王骁辉被授予防守重任,因为屡次引起争议,人们都以为他是犯规大王,其实翻开数据,他一共才犯规56次,在所有球员排名中都到了150名,即使是违体犯规,排名

第一的也是上海队的何重达,共6次,王骁辉与浙江队朱旭航,苏州队张稀然,北京队翟晓川,广州队陈盈骏并列第二,都是5次,如果加上1次技术犯规,他的违体和技犯才6次,在他之前,广东队的冯欣以5次技犯4次违体名列第一,北京队的方硕以4次技犯4次违体名列第二。

一个有意思的现象是,在这个排行榜中,北京队的方硕、王骁辉和翟晓川都名列前茅,可见,王骁辉犯规多,可能是球队打法的问题导致,也可能确实是能力问题,说他是“CBA第一恶人”,很可能是误解他了。

### 犯规少成绩就不好吗

有人说,犯规多是因为球员积极,所以成绩会好,比如说,犯规第一的广东排名第一,犯规第三的浙江排名第三。

但你知道排名第二的球队是

谁吗?是同曦队,他们目前排名倒数第二,最长曾经12连败。第四苏州排名倒数第四,第五天津排名倒数第三。

那些犯规少的呢?

先看违体犯规,新疆队最少,一共才6次,可他们排名第四。排名第五的山东队一共8次,排名第六的吉林队一共10次,排名第一的辽宁,违体犯规只有9次。

而在犯规榜上,吉林队场均22.4次名列倒数第一,山东队场均23.2倒数第二。

所以,犯规跟成绩没有必然联系,球队的风格很大程度上取决于带队的人。

吉林队主帅王晗,打球的时候就就很规矩,球迷爱称胖胖虎。他带领的吉林队,没有大牌球星,没有高大内线,但他们从不靠身体打球,1月26日打天津,吉林队第一节只犯了两次规。

吉林队本赛季有很多经典战役,比如绝杀广东和广厦,但王晗只是在场边挥了挥拳头扭了扭身子,这样的教练会带出一支作风粗野的球队?

山东队主帅巩晓彬打球的时候球风飘逸,很少跟人冲突,也没啥坏动作。当了教练之后,巩晓彬金句频出,但更多的时候是抱怨自己的弟子打球不专注,进攻不合理,比如“看你们打球是不是一种痛苦”,“你们就让对方这样嘚瑟”,但他从来不说“上腿”“动作大一点”这样的话,所以他带的球队犯规和违体都排名靠后,就很容易理解了。

另一支值得称道的球队是深圳队,有一次与山东队比赛,队员杨林伟在防守哈德森时被判违体,主帅邱彪立即就把弟子换下,直接批评他:“你这样干吗?打多少少年球了?”

正是因为有这样的主帅,深圳队的球员打球都不粗野,最著名的就是沈梓捷,在与北京队的比赛中,北京队主帅解立彬因为对判罚不满离场,翟晓川也大闹记录台准备罢赛,沈梓捷急忙抱住翟晓川大喊:“川哥不能走,走了禁赛一年!”

这对比也太明显了!